



温经活血法配合艾灸治疗糖尿病周围神经病变的临床观察及护理干预

杨雪玉 (成都市龙泉驿区中医医院 四川成都 610100)

摘要:目的 探讨温经活血法配合艾灸治疗糖尿病周围神经病变的临床观察及中医护理干预效果。方法 选择2021年1~12月我科室治疗的糖尿病周围神经病变患者共50例,依照治疗与护理方式不同,随机分成对照组(常规基础性的治疗和护理)25例和实验组(在对照组基础之上实施中医护理干预)25例两组,对比两组治疗效果。结果 实验组治疗效果24(96.00%)明显高于对照组18(72.00%), $P < 0.05$ 。结论 运用温经活血法配合艾灸治疗糖尿病周围神经病变疗效显著,可推广。

关键词: 温经活血法; 艾灸; 糖尿病周围神经病变; 临床观察及护理效果

中图分类号: R473.5 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2022)01-115-02

糖尿病周围神经病变作为糖尿病常见并发症,患者早期症状表现为感觉障碍,呈现出对称性感觉异常和疼痛^[1]。下肢比上肢更为常见,患者会出现明显的异常感觉,例如:麻木、针刺感、蚁行感、烧灼或踩棉花感,严重患者甚至会出现溃疡和下肢关节病。因为致病因素尚未明确,目前并无特效药物^[2]。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选择2021年1~12月我科室治疗的糖尿病周围神经病变患者共50例,依照治疗与护理方式不同,随机分成对照组(n=25例)和实验组(n=25例)两组。其中对照组患者年龄55~76岁,平均年龄(62.14±2.24)岁;实验组患者年龄55~75岁,平均年龄(62.16±2.28)岁。两组组资料差异无统计学意义($P > 0.05$),具有可比性。

1.2 治疗与护理方法

两组患者均采取积极的糖尿病治疗,包括严格控制饮食,口服降糖药物、注射胰岛素、营养神经、合理运动以及改善微循环的治疗,还注意双足保暖及足部皮肤的保护,防止外伤,穿宽大柔软舒适透气性好的鞋袜,避免长时间久坐、久蹲或跷二郎腿等。

1.2.1 对照组

采取常规基础性的治疗和护理,不采取任何中医护理技术操作。引导患者合理饮食、适量运动以及遵医嘱服用降糖药物,给予甲钴胺片口服营养神经,静脉给予己酮可可碱注射液滴注改善微循环,根据患者双下肢感觉情况及循环情况调整治疗周期。

1.2.2 实验组

在对照组基础之上实施中医护理干预。首先,对患者进行中医膳食指导,在指导的过程中主要以根据患者的病症为主要指导依据,气虚血瘀者,服用益气活血的食物;肺热伤津者,服用清热润肺、生津止渴食物;阴虚及阳者,服用温阳滋阴食物;腰膝酸软者,服用黑豆、枸杞等食物。其次,建议患者同时采用中药足浴配合艾灸干预治疗。具体为:(1)中药

足浴(桃红四物汤)。药物组成为:桃仁20g、红花20g、地黄20g、当归20g、赤芍20g、酒川芎20g、金银花30g、黄芪30g、鸡血藤30g。水煎浴足,三日两剂,外用。向患者耐心解说中药足浴的功效和注意事项,足浴的过程中,要密切注意水温37℃~40℃为宜,防止烫伤,浸泡20分钟即可,并要观察患者的面色、神志、心率、双足皮肤的潮红度及完整性等,询问患者有无不适感受。患者在足浴过后,及时擦干双下肢药液,可进行适当的足部按摩,通过对足部进行揉搓从而使整个足部发热,还可以采用推摩法对小腿进行按摩。(2)盒灸足三里。将药艾条点燃后插入单孔盒灸,患者取仰卧位,同身寸找准双下肢足三里(取穴时患者自感穴位局部有酸胀,这是正常反应),将点燃的艾灸盒固定在足三里穴处,将被子盖好双下肢保暖,但不能遮盖灸盒,灸15分钟后取下。治疗的过程中,要多观察、多询问,患者一旦出现不适就立刻停止,严格掌握艾灸治疗的禁忌症,保证操作的有效性与安全性。最后,对患者进行情志护理。医护人员须了解患者的实际需求,通过与患者以及家属的谈话、讨论、分析等了解其对于糖尿病周围神经病变的中医护理干预效果的要求。鼓励患者时刻保持乐观的心态,并积极配合医生进行治疗。同时也对患者的运动情况进行指导,患者开始锻炼的时间不宜过长,应遵循循序渐进的原则进行有氧锻炼,在运动中,尽量避免受伤。

1.3 观察指标及评价标准

疗效:显效(临床症状显著缓解)、有效(临床症状缓解)、无效(临床症状没有缓解抑或是更为严重),治疗总有效率越高。总有效率=显效+有效。

1.4 数据处理

采用统计学软件进行数据统计分析,计数资料用(n/%)表示、行 χ^2 检验,计量资料用均数±标准差($\bar{x} \pm s$)表示、行t检验。 $P < 0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 分析两组患者治疗效果

实验组患者治疗效果明显高于对照组, $P < 0.05$,详见下表1。

表1: 两组患者治疗效果比较 [n (%)]

组别	显效	有效	无效	治疗有效率
对照组 (n=25)	11 (44.00%)	10 (40.00%)	7 (28.00%)	18 (72.00%)
实验组 (n=25)	15 (60.00%)	9 (36.00%)	1 (4.00%)	24 (96.00%)
χ^2 值				5.3571
P 值				0.0206

3 讨论

中医学认为,DPN发病因素为消渴病下消日久,患者的

气血两虚、肝肾不足、络脉瘀滞、气不行血以及筋脉失养。

(下转第118页)



表4: 老龄居民的需求影响因素分析

项目	回归数	标准差	χ^2	P ¹
年龄	0.521	0.178	7.231	<0.05
文化程度	1.256	1.653	7.435	<0.05
患病情况	1.452	0.452	10.543	<0.05
户籍状况	1.502	0.367	12.342	<0.05

3 讨论

我国是世界上老年人口最多的国家,不完全统计,2017年我国老龄人口已经增至13.9%,我国老龄办评估,我国的老龄化问题会持续到2050年,那时老年人口可达27.9%^[2]。人口老龄化问题严重影响我国经济的可持续发展、和谐社会的构建带来巨大挑战。党的十八大指出,需快速增加养老服务的需求,国家应该承担起养老服务的重大责任,老龄化问题的持续,使得老龄人口持续增加,老年人健康状况差,生理水平低,仅依靠医护人员护理是无法解决这个问题的。社区护理是一种期望度较高的护理模式^[3]。

在本次调查中,与子女同住的老龄居民所占比例较高,约为30.4%,他们随子女定居在城市,但是由于子女需工作,使得无空闲时间去照顾老人,老人们一般很难适应这种生活。随着他们年龄的增大,他们的健康状况变差,生理水平降低,214例老龄男性中患有慢性病的有98例(45.8%),233例老龄女性中患有慢性病的有154例(66.1%),慢性病的病历时间长,难以恢复,容易致残,患者一般希望通过有效的

护理来获得康复,因此,调查对老年护理服务的需求结果中,需求老年慢性病预防咨询的有447例(89.7%)。

老龄居民的需求影响因素分析可得,老龄居民的需求同他们的年龄、患病情况和户籍状况成正关系,年龄越大,需求越多,患有慢性疾病和近两周患有疾病的老龄居民的需求高于正常的老年居民,异地老龄居民的需求高于本地户籍的居民;老龄居民的文化程度与需求呈反比关系,文化程度越高,其需求越低,这可能是由于文化程度越高,对其自身健康更为关注,获取健康知识的渠道更多。

根据对调查对象对老年护理服务的需求,我们建议提供老年慢性病预防咨询,满足患有慢性病老龄人需求,开展健康教育,提高其护理意思,实行定期身体检查,预防老龄疾病,进行心理护理,安抚空巢老人、高龄老人的心理。老年社区护理服务需结合实际,根据其实际需求,建立完善的老年社区护理服务。

参考文献

- [1] 赵儒煜,刘畅,张锋.中国人口老龄化区域溢出与分布差异的空间计量经济学研究[J].人口研究,2012,2(13):71-81.
- [2] 薛丽杰.老龄化社会下的老年护理教育探索与对策分析[J].中国科教创新导刊,2012,(11):123-124.
- [3] 肖瑾.我国人口老龄化现状与老年护理人才培养[J].现代医药卫生,2011,27(22):3518-3519.

(上接第115页)

而周围神经病变作为最常见并发症,该并发症出现的概率在60.00%~90.00%^[3]。

采用中药足浴可促进双下肢血液循环,改善局部神经组织营养,同时使局部皮肤毛孔及深部组织微血管充分扩张,使药物有效成份直接渗入病所,诸多药物联合运用,可发挥出活血舒筋功效、温经通络功效、祛风除湿功效以及止痛功效^[4]。中医艾灸治疗具有温阳功效、通经功效、活血功效、通络功效。可加速患者机体的新陈代谢,降低大量自由基堆积损害到患者的神经组织,对患者神经传导的速度进一步改善,有效意识氧代谢最终产物和自由基的释放,提升治疗效果^[5]。另外情志护理能在较大程度上缓解糖尿病患者的不良情绪,纠正患者的焦虑状态。同时,健康教育的重要性不能忽视,由于健康教育可以增强患者治疗的依从性,改善糖尿病控制状况,提高患者的生存质量。

(上接第116页)

3 讨论

胸外科患者中采用人性化护理可以更好的辅助治疗工作的开展,尤其是患者承受了较大的身心创伤,治疗不适感强,如果护理工作不能贴合其身心诉求,则容易引发护患矛盾冲突。要在合理范围内保持患者的舒适度满足,提升治疗依从性,由此优化治疗工作效果。这种护理工作对护理人员的要求也更高,保持良好的护理工作态度,懂得基本的患者心理学、社会学、法律常识、沟通技巧,由此满足实际情况的多样化需求。要保持护理工作护理分工安排,避免护理工作压力过大导致的患者心理负面情绪。良好的工作情绪在一定程度上可以提升护理工作质量,优化患者的感受体验。

综上所述,温经活血法配合艾灸治疗及中医护理干预方式可在糖尿病周围神经病变患者中广泛运用。

参考文献:

- [1] 陆而立.温经活血外治法对糖尿病周围神经病变的临床观察[J].云南中医中药杂志,2020,41(7):40-42.
- [2] 单留峰.温经养血、活血通络类中药治疗糖尿病周围神经病变的效果研究[J].临床研究,2021,29(5):131-132.
- [3] 姜曦,范珍.温经养血及活血通络类中药治疗糖尿病周围神经病变患者的效果[J].医疗装备,2021,34(9):102-103.
- [4] 黄惠榕,余真铃,薛佳璐,等.艾灸联合红外线照射治疗2型糖尿病周围神经病变疗效观察[J].福建中医药,2021,52(7):15-17.
- [5] 宋修道,曲芊芊,李翠霞.中医艾灸在糖尿病周围神经病变患者肢体疼痛的治疗中对TCSS评分以及患者生活质量的影响分析[J].饮食保健,2020,18(49):99.

综上所述,胸外科患者中运用人性化护理可以有效的减少焦虑与抑郁等负面情绪,提升患者生活质量水准,整体效果更为理想。

参考文献

- [1] 杜宇.人性化护理对胸外科护理质量的影响分析[J].医药前沿,2017,7(30):278-279.
- [2] 李孟.人性化护理对胸外科护理质量的影响研究[J].饮食保健,2017,4(24):200-201.
- [3] 潘路芬,罗斌.人性化护理对胸外科护理质量影响的研究[J].心理医生,2018,24(9):200.
- [4] 高建娥.人性化护理对胸外科手术患者心理状态及生活质量的影响[J].国际护理学杂志,2018,37(23):3272-3275.